
 
 

 

 

CÂMARA DOS DEPUTADOS 

COMISSÃO DE MINAS E ENERGIA 

54ª Legislatura – 1ª Sessão Legislativa Ordinária 

 

ATA DA NONA REUNIÃO  

EXTRAORDINÁRIA DE AUDIÊNCIA PÚBLICA, REALIZADA EM  

25 DE MAIO DE 2011 
 

Às dez horas e vinte e três minutos do dia vinte e cinco de maio 

de dois mil e onze, reuniu-se ordinariamente a Comissão de 

Minas e Energia, no Plenário 14 do Anexo II da Câmara dos 

Deputados, com a presença dos Senhores Deputados Luiz 

Fernando Faria; Presidente, Wladimir Costa, Davi Alcolumbre e 

Simão Sessim Vice-Presidentes; Adrian, Antônio Andrade, 

Arnaldo Jardim, Berinho Bantim, Bernardo Santana de 

Vasconcelos, Dr. Aluizio, Edinho Bez, Fernando Ferro, 

Fernando Jordão, Gabriel Guimarães, Guilherme Mussi, João 

Carlos Bacelar, José Otávio Germano, Luiz Fernando 

Machado, Marcelo Matos, Onofre Santo Agostini, Wandenkolk 

Gonçalves e Weliton Prado, Titulares; Aguinaldo Ribeiro, 

Ângelo Agnolin, Carlos Souza, Domingos Sávio, Fernando 

Torres, Gilmar Machado, Laercio Oliveira, Luiz Argôlo, Nelson 

Padovani e Paulo Wagner; Suplentes. Deixaram de registrar 

suas presenças os Deputados Aníbal Gomes, Carlos Zarattini, 

Luiz Alberto, Luiz Otavio, Paulo Abi-ackel, Ronaldo Benedet, 

Sérgio Guerra e Vinicius Gurgel; Titulares. O Deputado 



Leonardo Quintão encaminhou ofício à Comissão justificando a 

sua ausência, em razão de encontrar-se em Missão Oficial à 

cidade de Edimburgo, na Escócia, conforme Ofício nº 

589/11/GP/MA. ABERTURA:  O Senhor Presidente declarou 

aberta a Audiência Pública, para discussão sobre o mercado 

de álcool combustível, em atendimento ao Requerimento nº 

30/2011, de autoria dos Deputados Arnaldo Jardim, Onofre 

Santo Agostini e Dr. Aluizio, com a participação dos senhores 

convidados: Sr. Allan Kardec Duailibe, Diretor da Agência 

Nacional do Petróleo, Gás Natural e Biocombustíveis (ANP); 

Sr. Marcos Sawaya Jank, Presidente da União da Indústria de 

Cana-de-Açúcar (UNICA); Sr. Paulo Miranda Soares, 

Presidente da Federação do Comércio Varejista de 

Combustíveis e Lubrificantes (Fecombustíiveis); e Sr. Alísio 

Jacques Mendes Vaz, Presidente do Sindicato Nacional de 

Empresas Distribuidoras de Combustíveis e de Lubrificantes 

(SINDICOM). Inicialmente, o Senhor Presidente cumprimentou 

todos os presentes e, em especial, os senhores convidados, 

solicitando aos expositores tomarem assento à mesa. O 

Senhor Presidente agradeceu a presença dos representantes 

do Ministério da Agricultura, Sr. Sílvio Borsari Filho, 

Coordenador do Setor de Açúcar e Álcool, Sr. Manoel Bertone, 

Secretário de Produção e da Sra. Marta Lira, Assessora 

Parlamentar do Ministério de Minas e Energia. Em seguida, o 

Senhor Presidente informou que a lista de inscrição para os 

debates estaria aberta e que o Deputado que desejasse 

interpelar os senhores convidados deveriam dirigir-se 

primeiramente à Mesa e registrar seu nome. Informou, ainda, 



que os Senhores Convidados não deveriam ser aparteados no 

decorrer de suas exposições e que somente após o 

encerramento delas, os Deputados poderiam fazer seus 

questionamentos, tendo cada um o prazo de três minutos e o 

interpelado igual tempo para responder, facultadas a réplica e a 

tréplica pelo mesmo prazo. Na sequência, o Senhor Presidente 

concedeu a palavra ao Sr. Alísio Jacques Mendes Vaz, 

Presidente do SINDICOM, o qual falou sobre a estrutura, o 

mercado e a logística de distribuição de combustíveis, a 

composição e a variação de seus preços, e, ao final, fez sua 

avaliação e apresentou propostas para estimular a produção de 

álcool. Em seguida, o Senhor Presidente concedeu a palavra 

ao Sr. Paulo Miranda Soares, Presidente da Fecombustíveis, o 

qual dissertou sobre o mercado de etanol, seu funcionamento e 

sua cadeia de comercialização. Comentou, ainda, a 

composição dos preços do álcool, a sua tributação, a 

sonegação de impostos e sobre acusações a respeito da 

existência de cartel no setor.  Na sequência, o Senhor 

Presidente passou a palavra ao Sr. Marcos Sawaya Jank, 

Presidente da UNICA, o qual descreveu a organização que ele 

representa e dissertou sobre a evolução da produção de 

derivados da cana-de-açúcar, em comparação com a frota 

nacional de veículos. Ressaltou, também, a evolução de novas 

unidades produtoras e apresentou os desafios do setor nos 

próximos anos.  Em seguida, o Senhor Presidente concedeu a 

palavra ao Sr. Allan Kardec Duailibe, Diretor da ANP, o qual 

falou sobre o papel da entidade no cumprimento de sua missão 

no mercado de biocombustíveis, na forma determinada pela Lei 



nº 9.478/97. Comentou a demanda por combustíveis, o 

crescimento da frota de veículos leves tipo “”flex fuel” e a 

cadeia de abastecimento de etanol. Encerradas as exposições, 

o Senhor Presidente passou a palavra ao Deputado Arnaldo 

Jardim, um dos autores do Requerimento que deu origem a 

esta Audiência Pública, o qual fez suas considerações e 

questionamentos aos convidados. O Deputado Arnaldo Jardim 

sugeriu ao Senhor Presidente diligências junto ao Presidente 

da Casa para que Medida Provisória nº 532/2011, que trata da 

política e fiscalização das atividades relativas ao abastecimento 

nacional de combustíveis seja relatada por um membro desta 

Comissão. Em seguida, o Senhor Presidente concedeu a 

palavra ao Deputado Dr. Aluizio, também autor do 

Requerimento, para suas observações e perguntas aos 

convidados. O Senhor Presidente comunicou que precisaria se 

ausentar, em razão da início da Ordem do Dia no Plenário da 

Casa, antes de dar a palavra aos convidados, tendo assumido 

a Presidência dos Trabalhos o Deputado Simão Sessim, 

Terceiro Vice-Presidente. Prosseguindo os debates, o Senhor 

Presidente concedeu a palavra aos convidados, os quais 

responderam às indagações apresentadas pelos Deputados 

Arnaldo Jardim e Dr. Aluizio. Em seguida, o Senhor Presidente 

concedeu a palavra ao primeiro inscrito, o Deputado Fernando 

Torres para sua manifestação e logo após aos Deputados Luiz 

Fernando Machado, Gabriel Guimarães e Welinton Prato. Na 

sequência, os convidados responderam às indagações dos 

parlamentares, sendo-lhes concedida a palavra novamente 

para suas observações. Encerrados os debates, os expositores 



fizeram suas considerações finais. Em seguida, o Senhor 

Presidente agradeceu aos Senhores Convidados, pela valiosa 

contribuição para a discussão do tema. Agradeceu, ainda, a 

presença dos colegas parlamentares, das autoridades, 

expositores e dos demais presentes, que tanto contribuíram 

para o êxito do evento. ENCERRAMENTO: Nada mais 

havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente 

reunião de Audiência Pública às treze horas e trinta e cinco 

minutos, antes convocando os Senhores Membros para a 

Reunião Ordinária, na próxima quarta-feira, dia primeiro de 

junho, às dez horas. E, para constar, eu, 

________________________ Damaci Pires de Miranda, 

Secretária, lavrei a presente Ata, que, depois de aprovada, 

será assinada pelo Senhor Presidente e encaminhada à 

publicação no Diário da Câmara dos Deputados. 

____________________ Deputado Luiz Fernando Faria, 

Presidente. 


